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УДК 368(477) 

ТЕНДЕНЦІЇ  РОЗВИТКУ  СТРАХОВОГО 
РИНКУ  УКРАЇНИ

О. В. Чернявська, доктор економічних наук;
Г. М. Ярова; В. Л. Палага

На теперішній час український страховий 
ринок усе ще перебуває на стадії формування. 
Загальновідомо, що розвиток страхових від-
носин є дуже важливим для економіки будь-
якої демократичної держави.

Вагому перешкоду розвитку страхово-
го ринку України завдано наслідками світо-
вих фінансових криз (1998–2000 рр., 2008–
2010 рр.), що негативно вплинули на всі сфери 
життя суспільства. На вітчизняному страхово-
му ринку спостерігалося скорочення обсягів 
страхування та зменшення кількості страхо-
вих компаній.

Повільний розвиток страхового ринку 
України спричинено недосконалою законодав-
чо-нормативною базою, відсутністю чіткого 
механізму здійснення страхових послуг та ін-
шими чинниками.

Ключові питання розвитку світового та 
віт чизняного ринку страхування досліджува-
ли відомі українські вчені: В. Д. Базилевич, 
Т. А. Говорушко, А. П. Дука, Л. В. Нечипорук, 
В. М. Фурман, інші фахівці-економісти.

В. Д. Базилевич основні напрямами роз-
витку й функціонування страхового ринку 
пов’язує зі створенням конкурентного се-
редовища та вдосконаленням організаційної 
структури страхового ринку [1, 15].

Т. А. Говорушко розглядає такі фактори 
впливу на розвиток страхового ринку України: 
величина страхових тарифів та порядок спла-
ти страхових премій [5, с. 22].

А. П. Дука виокремлює два основні ка-
нали ефективності використання іноземних 
інвестицій: витіснення менш ефективних на-
ціональних компаній і посилення конкуренції 
на місцевих ринках за рахунок іноземних ком-
паній. Виділені канали ефективності мають 
вплив і на розвиток страхового ринку України 
[6, с. 27].

Л. В. Нечипорук не визначає чинників 
впливу на розвиток страхового ринку, але ви-
діляє конкретні причини низького інвестицій-
ного потенціалу страховиків в Україні. До них 
відносяться: неплатоспроможність населення 
та підприємств, низька якість страхових пос-
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луг, відсутність ефективного податкового за-
конодавства, низька довіра до страховиків та 
обмеженість можливостей здійснення інвес-
тицій страховими компаніями [8, с. 40].

На думку В. М. Фурмана, основною при-
чиною нерозвиненості страхового ринку є 
недосконалість страхового менеджменту 
(управління). Згідно з думкою цього авто-
ра, на ефективність управління впливають як 
об’єктивні, так і суб’єктивні фактори, серед 
яких особливо виділяються, зокрема, недо-
сконалість нормативно-правової бази та не-
достатній рівень підготовки фахівців у сфері 
страхування [16, с. 37].

Проблемам присутності іноземного капіта-
лу приділяли увагу Н. М. Внукова, В. Д. Бази-
левич, С. С. Осадець, Я. П. Шумелда, О. І. Ба-
рановський та ін. Ми можемо констатувати, 
що в умовах зростання обсягу залучення іно-
земного капіталу на страховому ринку Укра-
їни дослідження його впливу на діяльність 
вітчизняних страховиків набуває особливої 
актуальності.

Враховуючи викладене та спираючись на 
дослідження вчених-економістів, вважаємо, 
що необхідно розглянути тенденції розвитку 
страхового ринку України для наукового об-
ґрунтування й розробки пропозицій щодо по-
кращення та вдосконалення відносин у цій 
сфері ринку фінансових послуг.

Метою статті є дослідження сучасних тен-
денцій розвитку та структури страхового рин-
ку України.

Для досягнення зазначеної мети ми поста-
вили такі завдання:

• розглянути поняття страхового ринку та 
етапи його становлення;

• проаналізувати динаміку кількості 
страхових компаній life (життя) і non-life (не  
життя);

• визначити тенденції розвитку страхово-
го ринку України, необхідні напрями держав-
ної політики та заходи регуляторів в галузі ві-
тчизняного страхування.

Поняття «страховий ринок» слід розуміти 
як складову ринку фінансових послуг, сферу 
діяльності юридичних і фізичних осіб з ме-
тою надання та споживання страхових послуг. 
Об’єктом купівлі-продажу на страховому рин-
ку є страхова послуга – специфічний товар, що 
реалізується страховиком на договірній основі 
[3, с. 48; 11].

Страхування, як одна зі сфер економічної 
діяльності, з одного боку, дозволяє забезпечи-
ти стабільність, безпеку, соціальні гарантії в 
суспільстві, а з іншого – є механізмом пере-
розподілу інвестиційних ресурсів і є засобом 
вирішення питань зайнятості населення Укра-
їни.

Страховий ринок є важливим сегментом 
ринкових економічних відносин.

За період 1990–2011 кількість страховиків в 
Україні змінювалась, що унаочнює гістограма, 
зокрема на рис. 1.
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Рис. 1. Динаміка показників кількості страхових компаній України 1990–2011 рр. ([14, с. 54 ], [3])
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Можна виділити чотири етапи, протягом 
яких відбувалися зміни кількості страхових 
компаній на вітчизняному страховому ринку.

І етап (1990–1994 рр.) – стрімке збільшен-
ня кількості страхових компаній в Україні. Це 
період створення й прийняття перших зако-
нодавчих актів із регулювання діяльності на 
страховому ринку. Початку розвитку страхо-
вого ринку в Україні сприяло прийняття Де-
крету Кабінету Міністрів України «Про вне-
сення змін і доповнень у Закон України «Про 
банки і банківську діяльність» від 26 квітня 
1993 р. № 38–93, що забороняв банкам здій-
снювати діяльність у сфері страхування.

ІІ етап (1995–1996 рр.) – відбувається різ-
ке зменшення кількості страхових компаній 
у зв’язку з прийнятим у 1993 р. декрету «Про 
страхування і страховий ринок», який по-
чав діяти з 1994 р. Головною метою декрету 

було звільнення ринку України від ненадійних 
страхових компаній.

ІІІ етап (1997–2007 рр.) – перехід до нових 
стандартів і підходів у регулюванні та розви-
тку страхового ринку. Посилення конкуренції, 
професіоналізму у діяльності страховиків. 
Поява нового регулятора – Державної комісії з 
регулювання ринків фінансових послуг Укра-
їни. Встановлення нових вимог до статутних 
фондів страхових компаній у розмірі 1 млн 
євро для «non-life» страховиків та 1,5 млн євро 
для страховиків, які здійснюють «life» страху-
вання.

ІV етап – період, пов’язаний із фінансовою 
кризою. Головною ознакою цього періоду є 
вихід зі страхового ринку нестійких і ненадій-
них страхових компаній.

Розглянемо зміни кількості страхових ком-
паній life (життя) і non-life (не життя) за 2010–
2011 рр. (табл. 1).

Таблиця 1

Динаміка кількості страхових компаній в Україні упродовж 2010–2011 рр. [9]

Кількість страхових компаній 2010 р., од. Питома вага, % 2011 р., од. Питома вага, %
Загальна кількість 456 100 442 100
СК non-life (не життя) 389 85,3 378 85,5
СК life (життя) 67 14,7 64 14,5
СК з іноземним капіталом 115 25,2 116 26,2

Характерною рисою вітчизняного страхо-
вого ринку є те, що він майже на 85 % склада-
ється із страхових компаній «non-life», а част-
ка страхування життя становить лише 14 %, 
тобто знаходиться на найнижчому рівні порів-
няно з розвинутими країнами, де страхування 
життя посідає провідне місце.

Незважаючи на значну кількість компаній, 
фактично на страховому ринку основну част-
ку валових страхових премій – 99,3 % – аку-
мулюють 200 страховиків «non-life» (52,6 % 
усіх страхових компаній «non-life») та 96,4 %  
20 страховиків «life» (30,8 % всіх страховиків 
«life») [9].

Наприклад, у таких країнах, як США, Япо-
нія, Велика Британія, Німеччина страхування 
життя є найголовнішим інструментом здійс-
нення заощаджень та пенсійного забезпе-
чення.

На сьогодні населення України не має мож-
ливості укладати договори з накопичувально-
го страхування, оскільки рівень життя наших 
громадян є досить низьким, що не дозволяє 
сплачувати страхові премії в необхідному об-
сязі.

Ринок страхових послуг є одним із елемен-
тів ринкової інфраструктури, оскільки є тісно 
пов’язаним із ринком засобів виробництва, 
споживчих товарів, ринком капіталу і цінних 
паперів, праці та робочої сили. У країнах з 
розвиненою економікою страхова справа дуже 
поширена та забезпечує підприємцям надійну 
охорону їх інтересів від несприятливих на-
слідків, техногенних аварій, фінансових ри-
зиків, криміногенних факторів, стихійних лих 
[3, с. 250].

Важливий показник розвитку страхового 
ринку – присутність на ньому іноземного ка-
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піталу. Останнім часом на вітчизняному стра-
ховому ринку іноземна присутність збільшу-
ється (табл. 1).

На початок 2011 р. в результаті діяльності 
страховиків з іноземним капіталом отримано 
3,85 млрд грн, або 26,5 %, сукупного статутно-
го капіталу страховиків. Станом на 1.01.2012 р. 
їх частка збільшилася на 1 % відносно попере-
днього року. При цьому у 17 страховиків іно-
земний капітал становить 100 % статутного 
фонду (з них 9 non-life, та 8 life-страховиків). 
Загалом, з усіх 116 компаній 88 є non-life, а 28 
– life-страховики [12, 13]. 

Обсяг іноземного капіталу в статутних 
фондах страховиків на початок 2012 р. стано-
вив у еквіваленті $ 564 млн, або 32,8 % сукуп-
ного показника [12, 13]. 

Основна група страховиків з іноземним 
капіталом (близько 50) представлена фінан-
сово-страховими групами Австрії, Великої 
Британії, Казахстану, Німеччини, Польщі, Ро-
сії, Словенії, США, Франції, Швеції та ін. У 
2010 р. вони зайняли 60 % ринку реального 
страхування [12–14].

Надалі очікується збільшення впливу при-
сутності іноземного капіталу на страховий ри-
нок України [14].

Світовий досвід розширення присутнос-
ті страхових компаній з іноземним капіталом 
дає можливість виділити такі особливості: 
проникнення іноземного страхового капіталу 
на національні фінансові ринки зазвичай по-
зитивно впливає на конкурентоспроможність 
місцевої страхової системи; страхові компанії 
з іноземним капіталом концентрують свою ді-
яльність насамперед на роботі із страхуваль-
никами – фізичними особами; іноземні стра-
хові компанії значний інтерес виявляють до 
страхування життя; останніми роками частка 
страхових активів, які контролюють іноземні 
страховики, постійно зростає [3].

Іноземний капітал страхових компаній 
сприяє зміцненню фінансової стійкості страхо-
вих компаній, підвищенню капіталомісткості 
страхового ринку. Крім того, страхові компанії 
починають запроваджувати більш ефективні 
технології, покращувати рівень менеджменту 
(управління) та професійної підготовки спів-
робітників. З іншого боку, присутність інозем-

ного капіталу має певний негативний вплив, 
що зумовлює ускладнення страхового нагляду 
з боку державних органів, надлишок конку-
ренції, відтік коштів за кордон, і, як наслідок, 
можливість погіршення фінансової стійкості 
вітчизняних страхових компаній.

Важливими показниками, що характеризу-
ють загальний розвиток страхового ринку, є: 
обсяги страхових премій та виплат, статутних 
фондів, власного капіталу й активів страхових 
компаній, страхових резервів; частки страхо-
вих премій у ВВП країни; рівень виплат; част-
ки ризиків, що передаються в перестрахуван-
ня; ступінь присутності іноземного капіталу.

Вітчизняний ринок страхових послуг за-
лишається найбільш капіталізованим серед 
інших небанківських фінансових ринків. 
Водночас, оцінюючи його внутрішній стан, 
констатуємо недостатню капіталізацію. Дина-
міку основних показників діяльності страхо-
виків України за ІІ квартал 2010 – ІІ квартал 
2012 рр., унаочнено на рис. 2.

За досліджуваний період ми спостеріга-
ємо чітку тенденцію щодо збільшення чис-
тих страхових премій, у ІІ кварталі 2011 р. 
відносно ІІ кварталу 2010 р. – на 36,2 %, і у 
ІІ кварталі 2012 р. відносно аналогічного пе-
ріоду попереднього року на 17,9 %. Інші по-
казники демонструють коливання. У ІІ квар-
талі 2011 р. зменшуються показники чистих 
страхових виплат (–1,7 %), валових страхових 
виплат (–5,3 %) і обсягів сплачених статутних 
капіталів (–7,0 %). Загальні активи страхови-
ків залишилися майже на попередньому рівні 
(–0,7 %). У ІІ кварталі 2012 р. на 13,2 % впали 
валові страхові премії та на 2,1 % сформовані 
страхові резерви. Натомість у цьому періоді на 
17,9 % збільшилися чисті страхові премії та 
на 14,9 % загальні активи страховиків. Зміни 
у співвідношенні валових та чистих страхо-
вих премій пояснюються зменшенням обсягів 
внутрішнього перестрахування на 51,6 %. 

За досліджуваний період рівень чистих 
страхових виплат зменшився майже вдвічі: 
44,3 %, 31,9 %, 27,8 %. Ми не можемо оціню-
вати цю ситуацію як негативну, тому що ці 
зміни відбулися за збереження обсягів чистих 
страхових виплат на тлі збільшення чистих 
страхових премій. Щодо рівня валових стра-
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Обсяг сформованих страхових
резервів:

9 393,5 11 136,1 10 907,4

Загальні активи страховиків (згідно
з формою 1 (П(С)БО 2))

43 166,2 42 844,6 49 234,3

Обсяг сплачених статутних
капіталів

14 563,0 13 546,3 14 132,3
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Рис. 2. Динаміка основних показників діяльності страховиків України  
за ІІ квартал 2010 – ІІ квартал 2012 р. (млн грн) [9]

хових виплат, то тут спостерігається незна-
чне коливання: 27,2 %, 22,5 %, 27,1 %, на що 
вплинуло коливання обсягів валових страхо-
вих премій, у ІІ кварталі 2010 р. 9635,9 млн 
грн, у ІІ кварталі 2011 р. 11042,0 млн грн, на-
решті, у ІІ кварталі 2012 р. показник демон-
струє повернення майже до рівня ІІ кварталу 
2010 р., 9581,9 млн грн. Обсяг валових стра-
хових виплат залишається майже незмінним: 
2619,4 млн грн, 2481,7 млн грн, 2599,9 млн 
грн. 

Загальні активи та сплачені статутні фонди 
нарощують свої обсяги (+14,9 % та +4,3 %), 
а страхові резерви неістотно зменшуються 
(–2,1 %). Тому ми можемо констатувати, що 

рівень фінансової стійкості страхових компа-
ній протягом досліджуваного періоду не по-
гіршується [9].

Таким чином, ми спостерігаємо наявність 
позитивних змін у вітчизняній сфері страхо-
вих відносин. Спостерігалося макроеконо-
мічне відновлення ринку страхування. Так, 
за 2011 р. частка валових страхових премій у 
відношенні до ВВП становила 1,7 %, що на 
0,4 в. п. менше порівняно з 2010 р. і на 0,5 в. п. 
менше порівняно з показником 2009 р.; водно-
час частка чистих страхових премій у відно-
шенні до ВВП за 2011 р. становила 1,36 %, що 
на 0,13 в. п. більше порівняно з відповідним 
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показником 2010 р. і на 0,02 в. п. менше по-
рівняно з відповідним показником 2009 р. [9].

Тенденції розвитку страхового ринку Укра-
їни зумовлюють необхідність зменшення по-
даткового тягаря на діяльність вітчизняних 
страхових компаній [17]. 

Державна політика в галузі страхування, 
діяльність Нацкомфінпослуг та Ліги страхо-
вих організацій України повинні провадитися 
у таких напрямах:

• залучення страхової галузі до вирішен-
ня найважливіших питань соціального страху-
вання, а саме – створення ефективного меха-
нізму обов’язкового медичного страхування;

• забезпечення оптимального співвідно-
шення між обов’язковою та добровільною 
формами проведення страхування;

• формування системи висококваліфікова-
ного кадрового забезпечення;

• підвищення рівня інформаційного забез-
печення через застосування системи фінансо-
вих показників, які дозволили б населенню 
отримувати інформацію про фінансову стій-
кість і надійність страхових компаній;

• посилення впливу держави щодо по-
жвавлення інвестиційної діяльності страхови-
ків;

• створення умов для успішної діяльності 
страховиків України на світовому страховому 
ринку.

Отже, держава та Національна комісія, що 
здійснює державне регулювання у сфері рин-
ків фінансових послуг, як регулятор страхової 
діяльності, повинні впроваджувати виважену, 
помірковану політику для того, щоб зберегти 
й посилити позитивний вплив і переваги на-
явності нерезидентів в Україні, та додавати 
максимальних зусиль щодо зменшення його 
негативного впливу. В подальшому очікуєть-
ся посилення впливу іноземного капіталу на  
вітчизняний страховий ринок.

Вплив наслідків економічної та фінансової 
кризи зумовлює зниження активності на стра-
ховому ринку України. Зокрема наявні збитко-
вість процесів страхування; використання на 
страховому ринку тіньових схем. Проте рівень 
фінансової стійкості страхових компаній про-
тягом досліджуваного періоду не погіршуєть-
ся. Одним із завдань наразі є створення умов 

для відновлення довіри населення до страхо-
вих компаній. Для викриття тіньових операцій 
у страхуванні вважаємо за необхідне спряму-
вати власні зусилля на розробку й втілення 
методики проведення моніторингу показників 
вітчизняного страхового ринку, що визначає 
напрями нашого подальшого дослідження. 
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СТАТИСТИЧНИЙ  АНАЛІЗ  ДИНАМІКИ  ЧИСТОГО  
КРЕДИТУВАННЯ  (ЧИСТОГО  ЗАПОЗИЧЕННЯ)  
ЯК  ІНДИКАТОРА  ФІНАНСОВОЇ  ПОЛІТИКИ

Л. О. Цвєткова, кандидат економічних наук; О. В. Калініченко

В умовах ринкової економіки значно зрос-
тає потреба в сучасній, якісній і достовірній 
макроекономічній інформації, яка повинна 
об’єктивно відображати передумови, хід і ре-
зультати відтворення. Така інформація необ-
хідна для розробки заходів з удосконалення 
функціонування бюджетної системи, під-
вищення якості управління державними та 
місцевими фінансами, формування грошово-
кредитної та валютної політики, зміцнення 
фінансової стабільності, урегулювання стану 
платіжного балансу тощо. Для характеристи-
ки результатів економічної діяльності країни 
використовується Система національних ра-
хунків (СНР). 

У СНР відображені всі основні макроеко-
номічні процеси, пов’язані з виробництвом 
продукції та послуг, з формуванням, розподі-
лом, перерозподілом і використанням доходів, 
кінцевим споживанням і нагромадженням на-
ціонального багатства країни. Відображаючи 

весь виробничий цикл і всі результати еконо-
мічної діяльності як зі створення матеріальних 
благ, так і з надання послуг, а також зовніш-
ньоторговельні зв’язки країни і їх результати. 
Система національних розрахунків включає 
рахунки виробництва, утворення, розподілу та 
перерозподілу доходів, їх використання з ме-
тою споживання. Кожному рахунку відповідає 
певний макроекономічний показник – ВВП, 
наявний національний дохід, національне за-
ощадження та нагромадження та ін. Одним із 
результативних макроекономічних показників 
є «Чисте національне кредитування (запози-
чення) (ЧК (ЧЗ))», який є балансуючою стат-
тею рахунку операцій із капіталом. 

Рахунок операцій із капіталом призначе-
ний для характеристики процесу реального 
нагромадження основних і оборотних фондів, 
нематеріальних і фінансових активів, а також 
джерел його фінансування.
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